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安徽省桐城市嬉子湖中心学校八年级《11.4机械能及其转化》集体备课教学设计
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日
	课    题
	第十一章 力和机械能；
第四节 机械能及其[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




转化
	授课人
	黄学元

	课    型
	新课
	班班通使用
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	教学目标

（知识与能力；过程与方法；情感态度与价值观）
	1．知识与技能
    （1）知道机械能包括动能和势能。[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




能用实例理解动能和势能的相互转化。

    （2）能解释一些有关动能、重力势能、弹性势能之间相互转化的简单现象。[来    （3）初步了解机械能守恒的含义。

  2．过程与方法

    通过观察和实验，认识动能和势能的转化过程。

  3．情感、态度与价值观

    （1）关心机械能与人们生活的联系，有将机械能应用于生活的意识。

（2）培养学生具有爱国意识。

	教材分析
	重点
	机械能及其转化

	
	难点
	机械能及其转化

	教学过程

	导入
	我们在初二的时候就已经学习过关于能量的转化，请回答，电灯工作的时候，能量是怎么转化的？风力发电机工作的时候，能量是怎么转[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




化的？水利发动[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




机工作的时候，能量是怎么转化的？电动机工作的时候，能量是怎么转化的？[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT







	新

授
	情景：操作乒乓球，吸引学生注意力并切入主题
动手动脑搞探究：

1．老师提[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




问：为什么乒乓球在松手后能够不停的上下运动呢?这需要学生自己探究：

实验1：[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




滚摆实验：出示滚摆，并简单介绍滚摆的构造及实验的做法。事先应在摆轮的侧面某处涂上鲜明的颜色标志，告诉学生观察颜色标志，可以判断摆轮转动的快慢。

2．学生实验

先将滚摆置于最高点，然后释放摆轮。分析：摆轮在最高点静止，此时摆轮只有重力势能，没有动能。摆轮下降时其高度降低，重力势能减少；摆轮旋转着下降；而且越转越快，其动能越来越大。摆轮到最低点时，转动最快，动能最大；其高度最低，重力势能最小。在摆[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




轮下降的过程中，其重力势能逐渐转化为动能。

仿照摆轮下降过程的分析，得出摆轮上升过程中，摆轮的动能逐渐转化为重力势能。

三、加强巩固

1．单摆实验：说明动能和重力势能是可以相互转化的。

2．蹦蹦床分析：弹性势能和动能的相互转化。得出：动能和弹性势能也是可以相互转化的。

自然界中动能和势能相互转化的事例很多。首先分析课本图15.5—2,加深学生对动能、势能转化的[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




认识，再请学生列举生活中动，势能转化的实例，老师和学生共同分析。如下坡时自行车运动得越来越快、打夯等。 

概括结论：动能和势能可以相互转化

四、引出机械能的定义：动能和势能之和

五、拓展知识

1．学生分组做教材中的“想想做做”，请学生分析现象[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




产生的原因，分析这其中是否有其他能量的转化。

2．假设没有阻力，会怎么样呢?引出机械能守恒规律

3．再次分析乒乓球在运动过程中的机械能的变化情况

六、温故而知新

阅读：科学世界：人造地球卫星，思考课后练习。

七、小结：
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	思考课本74页 “动手动脑学物理”1、2、3、4。
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